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Stanowisko 1/2024
XXXIV Walnego Zjazd Delegatów Krajowej Sekcji Branży Metalowców                                                 NSZZ „Solidarność” w sprawie: 
Likwidacja Zakładów BEKO Poland Manufacturing Sp. z o.o. Oddział w Łodzi

W nawiązaniu do zawiadomienia Międzyzakładowej Organizacji Związkowej NSZZ „Solidarność”, działającej w BEKO Poland Manufacturing Sp. z o.o. Oddział w Łodzi, dotyczącego zamiaru przeprowadzenia zwolnień grupowych w związku z planowanym zamknięciem fabryk: kuchenek, suszarek i Verpol, likwidacją działów usług ogólnych i badawczo-rozwojowych do 
30 kwietnia 2025 r.
Pragniemy zwrócić uwagę, iż decyzje strategiczne podejmowane w minionych latach poprzedzone były licznymi konsultacjami na forum Prezydium Europejskiej Rady Zakładowej, natomiast tym razem takich rozmów nie było. Zabrakło rzetelnego procesu konsultacyjno-informacyjnego partnerów społecznych takich jak Europejska Rada Zakładowa, Rada Pracowników czy Organizacje Związkowe działające na terenie firmy BEKO. 
Krytycznie ważne jest przestrzeganie obowiązującego prawa unijnego jak i krajowego. Tak aby proces konsultacji był realny a nie pozorowany.
Jesteśmy przekonani, że koszty osobowe w Polsce nadal czynią Nasz kraj konkurencyjnym pod względem kosztów produkcji.
Należy również zwrócić uwagę na strategiczne położenie fabryk w Łodzi, która znajduje się na kluczowych szlakach handlowych wschód–zachód oraz północ–południe.
W świetle powyższych argumentów zwracamy się z prośbą o ponowne rozważenie i odstąpienie od decyzji dotyczącej zamknięcia fabryk w Łodzi, gdyż uważamy, że będzie to przy uwzględnieniu rachunku ekonomicznego prowadzenia działalności w Polsce niekorzystne dla całej firmy BEKO.
Strona społeczna jest gotowa i otwarta na rzetelny proces konsultacji, bazujący na danych finansowych i wynikach spółki.
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